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№6        40%         35%         25% 

№7        30%         45%         25% 

№8        60%         10%        30% 

№9        20%         45%        35% 

№10        20%         55%        25% 

Отже, відсоткове відношення даних відповідей студентів на розроблені запитання були такими. 55% 

опитуваних отримали результат, який варіювався в межах 15-24 набраних балів, що відповідає стійкому типу 

темпераменту, а отже є сангвініками. Такий тип темпераменту здатний справитися з будь-якими життєвими 

негараздами, витримати будь-які стресові ситуації.  

На допомогу сангвінікам у надзвичайній ситуації приходять холерики  (25 % опитуваних).  Такий тип 

темпераменту може діяти правильно, якщо знає, що треба робити. Його енергійність у діях та швидкість у прийнятті 

рішень можна використати для хороших намірів ( наприклад, під час пожежі на підприємстві).  

Інші студенти виявилися флегматиками та меланхоліками. Їм буде важко опанувати себе під час 

небезпечних ситуацій, що потребують швидких, але обдуманих дій. Негативною рисою меланхоліка є його 

перетворювання усього що відбувається у негатив. Меланхолік запросто зможе зневіритися у своїх силах та впасти у 

сильну паніку, що завадить йому врятувати своє життя. Флегматик панікувати не стане, проте і діяти швидко теж не 

буде. Лінь флегматика може завадити зробити вірне рішення у екстремальній ситуації.   

Запорукою успішних дій у непередбачуваних чи небезпечних ситуаціях є робота над своїми негативними 

рисами та досконале вивчення предмету «Безпеки життєвої діяльності». Знання основних принципів безпечного 

існування зможе допомогти опанувати себе будь-якому типу темпераменту у надзвичайній чи небезпечній ситуації та 

вберегти своє життя. 

Висновок. Отже, першокурсники РДГУ могли дізнатися про прояви поводження людини з різними 

темпераментами під час пожежі у процесі вивчення дисципліни «Безпека життєдіяльності». 

Виконуючи завдання 1 та 2 (практична робота № 1 «Дослідження темпераменту та характеру людини і їхнє 

значення в процесі життєдіяльності») ми дослідили свій власний тип темпераменту, дізналися якими є наші 

позитивні та негативні риси характеру. Також навчилися передбачати свою реакцію та дії під час надзвичайної або 

небезпечної ситуації і як результат –  зберегти не тільки своє життя, але й життя людей, які будуть поряд з нами.  
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Здоров’я особистості як біо-психо-соціальний феномен суттєво залежить від поведінкової активності у 

різних сферах діяльності, у т.ч. під час навчального процесу.  У свою чергу, тип поведінкової активності (тип А і Б), в 

основі якої – особливості динаміки основних нервових процесів (збудження і гальмування) суттєво впливає на 

фізичне, психічне і соціальне здоров’я особистості, а також ймовірність виникнення певних розладів психіки і 

поведінки. При цьому особливої уваги заслуговують функціональні зв’язки між типом поведінкової активності та 

діяльністю серцево-судинної системи – робота М. Фрідмен і Р. Роусенмен «Поведінка типу А і ваше серце» [4]. Як 

правило, тип поведінки А сприяє розвитку серцево-судинної патології, а також афективним, психогенним 

(невротичним) і психосоматичним розладам особистості.  

Для діагностики поведінкової активності як компонента здоров’я особистості студента застосований 

модифікований опитувальник Л. Вассермана і Н. Гуменюка «Тип поведінкової активності», за яким встановлюють 

наступні типи у залежності від загальної кількості балів: 1) тип А – до 167 балів, 2) тип А1 – 168-335 балів, 3) тип АБ 

(перехідний тип) – 336-459 балів, 4) тип Б1 – 460-626 балів, 5) тип Б – 627 балів і більше [2]. Встановлено, що у 

цілому для типу поведінки А характерний високий рівень тривожності, нестабільність емоційної сфери, прискорення 

процесів мислення (швидкість прийняття рішення) тощо; для типу поведінки Б – низький рівень тривожності, 

стабільність емоційної сфери, уповільнення процесів мислення (швидкість прийняття рішення) тощо.  

У відповідних психодіагностичних дослідженнях щодо поведінкової активності приймали участь студенти 

3-го курсу спеціальності «Психологія» денної форми навчання із дотриманням етичних норм (всього – 22 студенти, з 

них – 5 хлопців та 17 дівчат). Функціональні дослідження були проведені під час навчального процесу на базі 

http://posibnyky.vntu.edu.ua/psihologiya/r242.htm
https://studme.com.ua/psihologiya/psihika_funktsii_struktura_formy_psihicheskogo_otrazheniya.htm
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лабораторії психофізіології та клінічної психології психолого-природничого факультету Рівненського державного 

гуманітарного університету.  

За середніми показниками у студентів експериментальної групи встановлений тип поведінки АБ – 377,1 ± 

109,6 балів (n = 22). При цьому у студентів-хлопців експериментальної групи (n = 5) середній показник щодо 

поведінкової активності складав 353,6 ± 29,5 балів, у студенток-дівчат (n = 17) – відповідно 384,1 ± 123,8 балів. 

У цілому в експериментальній групі у 2-х студентів (9,1 %) виявлений тип поведінки А (дві дівчини), у 3-х 

студентів (13,6 %) – тип поведінки А1 (один хлопець та дві дівчини), у 12-ти студентів (54,5 %) – тип поведінки АБ 

(три хлопці та дев’ять дівчат), у 5-ти студентів (22,7 %) – тип поведінки Б1 (5 дівчат).  Тип поведінки Б не 

встановлений в жодного студента експериментальної групи. 

Таким чином, в експериментальній групі студентів за результатами психодіагностичних досліджень 

встановлений певний розподіл типу поведінкової активності у функціональному зв’язку із здоров’ям особистості та 

ймовірностю відповідної соматичної патології, а також розладів психіки і поведінки під час навчального процессу. 

Для студентів групи ризику щодо здоров’я (тип поведінки А і А1) запропоновані додаткові морфо-функціональні 

методи діагностики, а також психофізіологічні методи корекції і терапії, у т.ч. аутогенне тренування [1]. 

Окрім того, слід відмітити, що існують функціональні зв’язки між типом поведінкової активності 

особистості та стресом як загальним адаптаційним синдромом з відповідними стадіями тривоги, резистентності, 

виснаження [3]. При цьому визначення стрес-стійкості та стрес-уразливості особистості у залежності від типу 

поведінкової активності сприятимуть відповідним міждисциплінарним теоретичним і практичним дослідженням 

щодо профілактики соматичної патології, а також розладів психіки і поведінки.  
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Погляди дослідників щодо критеріїв пізнавальних здібностей є неоднозначними. Л.І. Іванова в якості 

критеріїв пізнавальних здібностей визначає: кількість повторень при сприйнятті короткого тексту, необхідних для 

запам'ятовування його змісту; кількість часу для самостійного вирішення завдань тощо. У середньому, діапазон 

індивідуальних розбіжностей дітей, показниками яких є уважність, пам'ять, мислення, уява і мова, характеризується 

співвідношенням 1:15 (якщо здібності найбільш слабкої дитини прийняти за одиницю, то здібності найбільш сильної 

дитини становитиме 15 одиниць) [цит. з 1]. Г. і Г.-Х. Мелхорн пропонують виявляти здібних дітей за результатами, 

які досягнуті у навчанні [3]. Отже  рівень пізнавальних здібностей у дітей можна  виявляти шляхом вивчення 

загальної научуваності. Кеттел розглядав в якості емпіричного індикатора научуваностіінтеркореляції збільшення 

показників виконання завдання після научування. Для визначення рівня загальної научуваності як компоненти 

пізнавальних здібностей дітей з початку тестують, визначаючи рівень первинної научуваності, потім проводять 

навчаючу серію і тестують ще раз. Якщо величини приростів якісно зростають після навчання різним навичкам, які 

корелюють і утворюють загальний фактор, тоді це свідчить про наявність загальної научуваності [1]. 

Для діагностики пізнавальних здібностей дітей молодшого віку ряд авторів[1-3] пропонують застосовувати 

індивідуальні завдання-тести, мета яких – виявити індивідуальні способи пророблення дитиною матеріалу 

визначеного предметного змісту. Такі матеріали, як припускається, дозволяють діагностувати пізнавальні 

можливості дитини в процесі вивчення навчального матеріалу; а будь-які тести, що складені на штучному (не 

навчальному) матеріалі, як вважають деякі автори, можуть лише побічно характеризувати пізнавальні можливості 

дитини. Крім того, за результатами досліджень, ефективною є спеціалізована розробка спрямованих діагностичних 

методик: анкет, опитувальників, схем. 

У складі існуючих засобів психодіагностики пізнавальних здібностей дітей особливе місце посідають так 

звані спеціальні тести. Наприклад, тест словесних асоціацій, який дає змогу перевірити знання й уміння 

застосовувати на практиці слова-омоніми; тест використання предметів, коли дітям пропонують називати 

якнайбільше різних способів використання таких предметів як, наприклад, олівець, газета, склянка тощо; тест 

закінчення казок, де дітям пропонується закінчити казку, фабула якої обривається після кульмінації; тест 

конструювання математичних завдань. За кожним набором треба скласти якнайбільше варіантів завдань.  

У школах Великобританії та США, зокрема, першою умовою для виявлення рівня розвитку пізнавальних 

здібностей є створення творчої обстановки в дитячих групах і спостереження за дітьми в процесі роботи над 

завданнями. Якщо дитина оригінальна, винахідлива, може сама ставити проблеми й вирішувати їх, ставити 

нестандартні (навіть провокаційні) запитання, то її відносять до обдарованої. Разом з тим, оцінювання, яке засноване 
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